О русском поэте Михаиле Кузмине
Сочинение ученицы 9 класса.
«Всякий человек умирает. Только простой умирает один раз, а великий человек – дважды. Сначала – просто как человек. А потом – еще и как великий человек»,- русский поэт Михаил Алексеевич Кузмин любил повторять эти слова, но при этом всегда добавлял, что, конечно, бывают и исключения.  А еще он говорил одному своему другу, что не успеет великий человек умереть, и тут же его или забывают, или, наоборот, начинают вспоминать о нем с такой силой, что, кажется, будто он и умер только для того, чтобы было о ком вспоминать.
Кому же может быть даровано бессмертие? Чем человек способен заслужить вечную людскую память? Сам Александр Сергеевич Пушкин утверждал, что «весь не умрет», потому что оставляет миру свое творчество, что русские поэты будут помнить его в «подлунном мире». 
В начале двадцатого века, когда Россию потрясли войны, революции, когда развязана страшная братоубийственная война, Михаил Кузмин ищет духовную опору в творчестве того, кого считает русским гением, он посвящает Пушкину удивительные строки:
Благоговейно и блаженно 
Вкушаем вечной жизни мед.
Пленительны и полнозвучны,
Текут родимые слова… 
Важно помнить, что лирическое стихотворение - это зеркало души поэта, и Кузмин очень искренен в своем признании: он слышит «дыханье светлых именин» в пушкинских словах, чувствует с ним связь через века. В стихотворении Кузмин с удовольствием вспоминает героев произведений великого поэта, названия его творений… Он чувствует себя счастливым от того, что Пушкин победил забвенье:
Он жив! у всех душа нетленна,
Но он особенно живет!
Кузмин уверен, что пушкинские произведения дойдут до читателя и без изучения в школе. Мне понравилась эта мысль:
К чему же школьные оковы
Тому, кто сам себе закон? 
Кузмин возвышает Пушкина над всеми, но и в то же время утверждает, что ему не чужды человеческие чувства: он способен любить, дружить, умеет радоваться и печалиться.
Он - жрец, и он веселый малый,
Пророк и страстный человек… 
Мне стихотворение Михаила Кузмина «Пушкин» открыло многое. Кузмин помог мне понять, как можно возвысить человека, как можно «оживить» писателя в строках, как можно показывать свою любовь. Слово «живой» и однокоренные к нему повторяются несколько раз, и этот повтор помогает читателю понять смысл стихотворения.
Кузмин не делит стихотворение на строфы, все написано на одном дыхании, наполнено восхищением.
Поэт счастлив быть соотечественником великого Пушкина, который предвидел славу и бессмертие, надеялся на признание, а Михаил Кузмин доказал справедливость его мыслей. 
В русской литературе Александру Сергеевичу Пушкину посвящено много стихотворений. Произведение Михаила Кузмина – одно из лучших.
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