Сочинение как метапредметный результат образования 
Сегодня для всех очевидно, что целью качественного образования не может быть приобретение знаний, потому что сведения, которые мы преподносим,  стремительно устаревают. Научить учиться, мыслить – вот задача учителя, так как только развитый ум и владение универсальными приёмами учебной деятельности могут стать залогом успеха выпускника. Задача сложная.  Способы её решения подсказывает Федеральный государственный образовательный стандарт, определяющий в качестве требований к результатам освоения основной образовательной программы наряду с личностными и предметными - метапредметные результаты, которые предполагают, что ученик будет владеть универсальными учебными действиями, позволяющими успешно учиться в течение всей жизни: овладеет учебными умениями информационно-логического, организационного характера, широким спектром умений и навыков использования средств информационных технологий, базовыми навыками исследовательской деятельности, основами сотрудничества.
Смена целевых ориентиров в образовании обусловила необходимость серьёзных изменений как в содержании, так и в технологии образовательной деятельности, поэтому в словаре современного педагога появилось понятие метапредметности в значении «интегрирующее, универсальное». Метапредметный результат – это развитие универсальных способностей (мышления, коммуникаций, действия, понимания, рефлексии), которые могут применяться в разных предметах (литературе, русском языке, истории, обществознании, математике). Таким метапредметным результатом образования, является сочинение. Как же формируется этот метапредметный результат обучения? Какие способности нужно развивать для достижения этого результата?
Как метапредметный результат сочинение отражает умение выпускника самостоятельно определять цели и способы своей информационно-познавательной деятельности, демонстрирует умение выстраивать логически завершенное высказывание, подбирать аргументы,   способность ориентироваться в различных источниках, владение языковыми средствами. Качество сочинения будет зависеть от уровня критического мышления, представляющего собой систему суждений, используемых для интерпретации, анализа, оценки и формулирования выводов. Важную роль играют и предметные результаты: словарный запас, знание речевых норм, сформированность навыков анализа произведения. Особенно хочется подчеркнуть, что качество сочинения зависит от устойчивого интереса к чтению как источнику познания и способа получения удовольствия в духовной сфере, как средству самореализации и активного взаимодействия с окружающим миром. Особая роль сочинения актуализирует необходимость объединения усилий учителей разных предметов, каждый из которых может внести свой вклад в совершенствование коммуникативной компетентности учащегося. 
Убедимся в этом, сопоставляя задания, требующие развернутого ответа, в КИМах ЕГЭ по разным предметам.
Задание №25 по русскому языку: Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста, сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны ли Вы с точкой зрения автора. Объясните почему. Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую очередь на читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения. Соблюдайте номы речи.
Задание №17 по литературе: Напишите сочинение на выбранную тему в объёме не менее 200 слов, опирайтесь на авторскую позицию и формулируйте свою точку зрения, аргументируйте свои тезисы, опираясь на литературные произведения. Используйте теоретико-литературные понятия, продумывайте композицию, соблюдайте нормы речи.
Задание №36 по обществознанию: Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл в форме мини-сочинения, обозначив при необходимости разные аспекты поставленной автором проблемы. При аргументации своей точки зрения используйте знания, полученные при изучении курса обществознания, соответствующие понятия, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт.

Задание №40 по английскому языку: прокомментируйте тему, цитату, создайте развернутое письменное высказывание с элементами рассуждения, которое должно отражать все аспекты, указанные в задании. Стилевое оформление должно быть правильным, структура текста отличаться логичностью. Высказывание должно соответствовать речевым нормам.
Сходство формулировок заданий  ЕГЭ по  предметам очевидно. Интересны и тематические совпадения. Например, на экзамене по английскому языку предложено создать текст на тему: «Животные в зоопарке. Как вы к этому относитесь? Справедливо ли это?». А в КИМах по русскому языку для рассмотрения предложен текст В.П. Астафьева о глухаре, страдающем в зоопарке. Цитата Сенеки, предложенная для работы на экзамене по обществознанию, звучит так: «В безнравственном обществе все изобретения, увеличивающие власть человека над природой, - не только не благо, но несомненное и очевидное зло».
Сопоставление заданий ЕГЭ по разным предметам является неоспоримым доказательством того, что выпускник должен быть социально адаптированным, грамотным, овладевшим системой метапредметных и предметных знаний, умений и навыков в процессе интенсивной учебной деятельности.  Чтобы успешно справиться с заданиями Единого Государственного Экзамена, ученик должен уметь создавать текст разных функционально-смысловых типов, овладеть навыком информационной переработки текста, умением осуществлять анализ, синтез, обобщение и систематизацию, знать и соблюдать нормы литературного языка в речевой практике. 
В последние десятилетия слово «эссе» стало очень употребительным. Некоторые работодатели с помощью эссе о профессии пытаются получить информацию о личности кандидата. Эссе стало одним из основных компонентов пакета документов. Этот термин легко вошел в активный словарь учителей обществознания, иностранных языков.  И только филологи, считая эссе сложным жанром литературы, сочинение-рассуждение выпускника так не называют. Ведь свободная композиция эссе и индивидуальные впечатления автора по теме или проблеме текста не дают возможности претендовать на исчерпывающую трактовку предмета речи, а это значит, что оценить его критериально  очень сложно.  «Наравне с землёй, водой, воздухом и огнём, - деньги суть пятая стихия, с которой человеку чаще всего приходится считаться». Как вы думаете, по какому предмету школьной программы может так начинаться сочинение?  Логично предположить: по обществознанию. Вашему же вниманию было представлено начало эссе Иосифа Александровича Бродского «Власть стихий. О Достоевском». 
Предполагалось что эссе станет жанром выпускного сочинения, отражающее уровень развития личностных, предметных и метапредметных компетенций, функциональную грамотность обучающихся и подчеркивающее объединяющий характер этого результата образования. Тем не менее, слово эссе в формулировках задания отсутствует.

Итоговое сочинение за курс средней школы должно демонстрировать метапредметные результаты, должно показывать эрудицию ученика, общую культуру его развития, его начитанность, личностную зрелость и умение рассуждать с опорой на литературный материал по избранной теме.  Поэтому при составлении тем выпускного сочинения не использовались узко заданные формулировки, темы ориентировали ученика на умение анализировать, выбирать, излагать свой взгляд. Формулировка большинства из тем представляла собой вопросительные предложения: «Что такое семейные традиции и зачем они нужны?», «Кого можно считать счастливым человеком?», «Что важнее: любить или быть любимым?» Некоторые темы содержали личное местоимение: «Как Вы понимаете, что такое «честь» и «бесчестье»?», «Что Вас волнует больше: красота природы или красота, сотворенная человеком?».
Выбрав убедительный путь раскрытия темы ( размышляя над проблемой или отвечая на вопрос), выпускник должен создать  логичный, грамотный текст рассуждения на основе не менее одного произведения отечественной или мировой литературы по собственному выбору, показывая уровень его осмысления.
Критериальная оценка выпускного сочинения и развернутых ответов на задания ЕГЭ предъявляет серьезные требования к пониманию и комментированию темы, проблемы. Если тема работы не раскрыта, проблема сформулирована неверно, в комментариях много фактических ошибок, то есть по первому критерию рассуждение оценено нулем баллов, задание считается невыполненным и дальше не проверяется. В КИМе по английскому языку первый критерий назван «Решение коммуникативной задачи». Такая  формулировка применима ко всем предметам.
И выпускное сочинение, и сочинение-рассуждение находят противоречивую оценку не только в педагогических сообществах, но и в государственных структурах.  Высшие учебные заведения страны тоже по-разному подошли к оценке выпускного сочинения. Возможно, введение итогового сочинения считают репетицией, апробацией. Тем не менее выпускнику 2016 годы предстоит  экзамен по написанию работы, демонстрирующей  его духовно-нравственное воспитание и  интеллектуальное развитие.

Как же найти эффективные инструменты достижения метапредметных результатов в образовательном процессе? Какие технологии, приёмы помогут научить созданию текста? Системно-деятельностный подход предполагает в процессе учебы развитие творческого  мышления, овладение проектной деятельностью и способами исследовательской работы. Передача учащимся не просто знаний, а именно деятельностных способов работы со знанием является общим основанием для метапредметной интеграции.
Какие проблемы возникают у педагога в работе по формированию развитой языковой личности, способной успешно создавать текст? В современной педагогике появился термин «копиальная личность». Такое определение возникло в работах Николая Даниловича Голева, доктора филологических наук, профессора Кемеровского Государственного Университета. По мнению профессора, реализация индивидуального подхода к обучению невозможна без дифференциации разных типов языковой личности. Средством диагностики качества языковой личности является, безусловно, текст, созданный этой личностью. Копиальный ученик  стремится к использованию готового, к списыванию, он мастерски находит источники информации и способы её извлечения даже на экзамене, но его тексты  обезличены. 
Ему противопоставлен креативный ученик, проявляющий в создаваемом тексте индивидуальность, владеющий интересной информацией, использующий новые формы подачи материала. Креативная личность смело отражает в сочинении свои взгляды. Даже стандартность критериев проверки экзаменационной работы не может заставить творчески мыслящего ученика создавать усредненный, обезличенный продукт. 
  Приняв все проявления ученика, как положительные, так и отрицательные, необходимо сопровождать его позитивную самореализацию.  Как научить ребенка не бояться собственной неповторимости? Как привести его к пониманию значимости собственного «я» и к желанию наполнить это «я» интересным содержанием?

Непревзойденным учителем, знающим ответы на все «как», «зачем» является художественная литература. «Чтение, утверждала Марина Ивановна Цветаева,- есть соучастие в творчестве».  Писатели обнажают свои чувства, «режут в кровь свои босые души»,  они доверяют читателю самое сокровенное и хотят быть понятыми. Это у них мы учимся искренности и творчеству. Развитие ученика немыслимо без любви к литературе. Ребенок должен читать сам, слушать лучшие образцы мировой литературы, заучивать и рассказывать наизусть и эпические, и драматические, и лирические произведения. Если в человеке просыпается нравственность и понимание красоты, то заслуга в этом одухотворенного слова. Снова хочется процитировать Владимира Высоцкого:
Если, путь прорубая отцовским мечом,
Ты солёные слёзы на ус намотал,

Если в жарком бою испытал что почем,-

Значит, нужные книги ты в детстве читал!

Итак, литература – это основа основ развития ребенка. Анализируя художественный текст, мы, по словам Александра Сергеевича Пушкина, следуем за мыслями великих. Цель такого следования – духовное и интеллектуальное развитие личности. Не читая, невозможно стать нравственным человеком и  научиться создавать своё.
Вторым принципом  своей работы считаю   принцип персонализации творческой работы. Убеждена, что  сочинение как продукт речевой деятельности должно отражать индивидуальность создателя, быть результатом вдохновенного труда. Уже в восьмом классе школьники могут легко определять, кому из одноклассников принадлежит текст сочинения. Нельзя в качестве творческих заданий предлагать такие, которые уже давным-давно и не раз выполнялись, ответы на них есть в Интернете, в растиражированных сборниках. Творческое задание должно разбудить в ученике (возможно, и у родителей) чувства и мысли. Даже если задание вызывает неприятие, это неплохо, потому что уже этим заставляет размышлять над ним, искать способы выполнения, творить. 
Как это выглядит на практике? 

5 класс
Вместо традиционной темы сочинения по русскому языку «Как я провел лето» давайте предложим такую формулировку, которая заставила бы задуматься, удивиться. Например, «Пролетело наше лето… А какого лето цвета? Я беру скорей альбом, Нарисую лето в нем». Изменив тему, мы диктуем ученику использование другого типа речи. Вместо сочинения-повествования сразу представляется описание или рассуждение-размышление.

Нельзя пройти мимо некоторых заданий учебника.  Сразу определим, какие творческие задания будут выполнены только в классе. Они позволят диагностировать реальный  уровень речевого развития. Например, упражнение №160 в учебнике для 5 класса Маргариты Михайловны Разумовской предлагает превратить группу предложений в текст «Васюткино озеро». С таким заданием дети встречались в начальной школе, работая с текстом-повествованием. Перед нами рассуждение, и определить смысловые отношения между предложениями трудно.  
6 класс
Предлагаем ученикам готовый текст сочинения по литературе (например, анализ стихотворения) , в котором пропущены слова. Текст сочинения должен создать сам учитель, это, во-первых, является образцом, а во-вторых, позволит избежать списывания, копирования. Задание звучит так: «Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков». Формулировка совпадает с заданием №27 на Едином Государственном Экзамене по обществознанию. Чтобы усложнить задание, в следующей работе список слов не предлагается. 
Такая работа проводится и на уроках русского языка. Например, при написании сочинения по картине. 
7 класс

В седьмом классе исследовательская работа «Портрет устаревшего наречия» заканчивается сказкой об этом слове.

Изучая с семиклассниками особенности публицистического стиля, работаем с газетой «Суджанские вести». Публикации работников Суджанского краеведческого музея об истории сёл района позволили осуществить  ряд проектов:  «Топонимы моего района», «Мой земляк – Герой Советского Союза», «Суджанские святыни». Такие работы выходили за рамки уроков русского языка, находили продолжение на классных часах и учебных занятиях по истории Курского края и Основам православной культуры.
Завершая учебный год, пишем сжатое изложение.
Текст «День Победы»

Мы достойно отметили праздник Победы. Мы воздали должное ветеранам. Им вручали награды, дарили цветы, говорили теплые слова. Но гораздо важнее другое. Этот праздник показал, что День Победы для нас не формальный красный день календаря. Победа – это то, что касается каждого.

Девятого мая в городах России прошли не только официальные мероприятия. В этот день на улицы вышли миллионы людей. Вышли с детьми и внуками. Вышли для того, чтобы пройти маршем «Бессмертного полка». Мы шли по улицам и несли портреты тех, кто не дожил до этого дня, но кому мы обязаны тем, что этот день наступил.

Готовясь к маршу, мы пересмотрели старые фотографии, вспомнили рассказы о боях, о непосильном труде, о страшных потерях, о долгожданной победе. Сожалели о том, что не обо всем расспросили. Вспомнили тех, кто остался на войне навсегда.  И вот тут-то и выяснилось: связь поколений не прервать. Мы помним свое родство. Мы знаем, что значит этот День Победы. 

Текст изложения составлен учителем на основе статьи газеты «Аргументы и факты» о праздновании Дня Победы. Учитель непременно сообщает об этом ученикам, чтобы предотвратить попытку найти готовый вариант сжатого  изложения. Текст эмоционально легко воспринимается и успешно перерабатывается. 
8 класс

Тему «Портретный очерк» по русскому языку тоже легко связать с жизнью родного края. Находим статью о суджанском поэте Алексее Дутове, анализируем её, создаём собственный очерк, включающий анализ одного стихотворения. 

Личностно-ориентированный подход реализуется и в работе по редактированию текста с ошибками. Такие задания также создаются учителем, поэтому исключают возможность списывания.

9 класс
Девятый класс завершает этап личного самоопределения через опыт.  Сочинение-рассуждение с привлечением аргументов из литературы и жизни является результатом образовательного процесса. 

«Единственная известная мне роскошь – это роскошь человеческого общения», - утверждал Антуан де Сент-Экзюпери. Как может быть сформулировано задание по данному высказыванию? Предлагаем девятиклассникам самостоятельно сформулировать его. Это позволит им лучше понять цитату, проанализировать её и соотнести с собственной позицией. Эта цитата предлагалась выпускникам 11 классов  для выполнения задания №36 по обществознанию. 
10-11 классы

Задание по русскому языку для десятиклассников было составлено благодаря роману «Квест» Бориса Акунина: «Тридцатилетнего Гальтона Норда, доктора наук из Соединенных Штатов Америки, посылают с секретной миссией в Советский Союз, чтобы помешать работе по изучению мозга. На календаре 1930 год. За неделю американцу нужно выучить не только историю, географию, традиции страны, но и русский язык. Для этого он выпьет содержимое семи флаконов, жидкость в которых на молекулярном уровне перенесет информацию в мозг. В первых трех флаконах произведения Пушкина, Толстого, Чехова – культурообразующие классики. В четвертом - Михаил Зощенко, так как нужно усвоить слэнг тридцатых годов. В пятом – газета «Правда» за полгода. Седьмой флакон является дистрибутором, который систематизирует всю информацию. Как вы думаете, какие произведения должны непременно быть в шестом флаконе? Без знания чего иностранец не сможет заговорить по-русски как иконный носитель языка? Свой ответ аргументируйте».  
Задание в 11 классе может выглядеть так: « Самостоятельно сформулируйте тему сочинения, прочитав стихотворение «О фатальных датах и цифрах» Владимира Семеновича Высоцкого».
          Кто кончил жизнь трагически, тот - истинный поэт,
        А если в точный срок, так - в полной мере:
        На цифре 26 один шагнул под пистолет,
        Другой же - в петлю слазил в "Англетере".

        А в 33 Христу - он был поэт, он говорил:
       "Да не убий!" Убьешь - везде найду, мол.
       Но - гвозди ему в руки, чтоб чего не сотворил,
       Чтоб не писал и чтобы меньше думал.


       С меня при цифре 37 в момент слетает хмель, -
       Вот и сейчас - как холодом подуло:
       Под эту цифру Пушкин подгадал себе дуэль
       И Маяковский лег виском на дуло.


       Задержимся на цифре 37! Коварен бог -
       Ребром вопрос поставил: или - или!
       На этом рубеже легли и Байрон, и Рембо, -
       А нынешние - как-то проскочили.


       Дуэль не состоялась или - перенесена,
       А в 33 распяли, но - не сильно,
       А в 37 - не кровь, да что там кровь! - и седина
       Испачкала виски не так обильно.


     "Слабо стреляться?! В пятки, мол, давно ушла душа!"
      Терпенье, психопаты и кликуши!
       Поэты ходят пятками по лезвию ножа -
       И режут в кровь свои босые души!


       На слово "длинношеее" в конце пришлось три "е", -
       Укоротить поэта! - вывод ясен, -
       И нож в него! - но счастлив он висеть на острие,
       Зарезанный за то, что был опасен!


        Жалею вас, приверженцы фатальных дат и цифр, -
       Томитесь, как наложницы в гареме!
       Срок жизни увеличился - и, может быть, концы
       Поэтов отодвинулись на время!


        Да, правда, шея длинная - приманка для петли,
        А грудь - мишень для стрел, но не спешите.
       Ушедшие не датами бессмертье обрели,
       Так что живых не слишком торопите!

Одним из вариантов может быть тема «Чем обретают бессмертие?».

Это же стихотворение послужило основой идеи для создания  в 11 классе сочинения на тему: «Живой поэт 21 века».   Кого бы вы назвали таким поэтом? В работах выпускников были названы Елена Плотникова, известная всем как автор слов песни «О той весне» («Кино идет, воюет взвод, далёкий год на пленке старой…»);  Петр Давыдов, автор стихотворения «Давайте скажем что-то о Победе».
Такие задания позволяют поставить заслон списыванию готовых сочинений по непрочитанным школьниками произведениям.

Главным словом в заданиях для 10-11 классов должно стать слово «самостоятельно», так как выпускник овладел основными учебными действиями и способами деятельности, готовится применять их не только в рамках образовательного процесса, но и в реальной жизни. Основной дидактической единицей речевой деятельности является текст. Текстоцентрический принцип -  ведущий принцип преподавания русского языка, литературы, истории, обществознания, иностранных языков. Он важен и для предметов негуманитарного цикла. Каждый из них требует от школьника освоения научных текстов. Учителя всех предметов должны готовить учащихся к различным видам письменных работ. Это не только рефераты, доклады и сообщения, но и эссе, интервью, экскурсии, статьи, дневники, синквейны, сказки.

Сочинение является проверкой широты кругозора, умения мыслить и доказывать свою позицию, выявляет уровень формирования самосознания учащегося, развитие его речевой и читательской культуры. В нем отражаются социальные и межличностные отношения, ценностно-смысловые установки, нравственные приоритеты.
Сформированность  навыка написания сочинения  как метапредметного результата возможна лишь при системном включении обучающихся в самостоятельную учебно–познавательную деятельность. Именно деятельностный метод обеспечивает непрерывность саморазвития личности в процессе обучения. Очевидно, что реализовать новые цели образования невозможно, если ученик пассивно усваивает готовые истины. Необходим его самостоятельный поиск, в процессе которого как раз и приобретается опыт целеполагания, достижения поставленных целей, рефлексивной самоорганизации и самооценки, опыт коммуникативного воздействия, формируются личностные, познавательные, коммуникативные универсальные учебные действия.
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